

78岁老人突发重病 赶火车的医生紧急施救

本报记者 李季

78岁的老人突发心脏病，倒在了郑州火车站候车室。听到站内广播求救后，正准备赶车的医生王运明赶到老人身边，脱衣铺地，让老人躺在上面，紧急进行心肺复苏抢救。遗憾的是，最终没能救回老人。令人感动的是，老人的儿子处理完母亲的后事后，辗转寻找这位救人医生，只想当面说一声：“谢谢！”

经检查，老人是心动过缓。医生建议安装心脏起搏器，但老人坚决不同意。住院一周后，子女们经过商议，决定先将老人接回漯河老家再做手术。当天，刘老太太和两个女儿、孙女一起在郑州火车站候车，没想到在候车室里突然发病。

是，他买了当天下午郑州至新乡的火车票。当天15时许，刚刚取完火车票的王运明听到火车站广播：第三候车室一位老人出现紧急情况，需要医生帮助。一听到这个消息，王运明迅速往第三候车室跑。

王运明迅速脱下了自己的外套，铺在地上，让老人躺上去，然后紧急进行心肺复苏。十几分钟后，急救车赶到。王运明又协助医生抢救老人。最终，老人还是没有被抢救回来。“我心里也很难受，没能将老人救回来。”王运明沮丧地对老人家属说，“对不起！”然后他默默地离开了。

处理完母亲的后事，刘老太太的儿子王先生专程从漯河市赶到郑州大学第一附属医院。“我想找心血管科一位男医生。”王先生说，母亲出事当天，他和弟弟均不在现场，所有事情的经过都是听家人讲的。他的内心一直不能平静：“虽然我母亲去世了，但是他尽力了。我想见他一面，亲自对他说一声‘谢谢’！”

近日，焦作市卫生计生系统举办了全市老年护理技能竞赛，共有22个参赛队的94名选手参加。通过护理理论和实际操作竞赛，提高了做好老年健康护理工作的水平。图为竞赛现场。王正勤 侯林峰 王中贺/摄



心跳骤停1小时患者成功复苏

本报记者 刘永胜 通讯员 穆宝华

从事临床工作的医务人员都知道，在通常情况下，心肺复苏抢救半小时若仍无生命迹象的则可宣告死亡。前几天，在偃师市人民医院急诊科演绎了一个心跳骤停1小时患者成功心肺复苏的生命奇迹！

当天16时17分，偃师市人民医院急诊科接120指挥中心指令：山化镇东屯村有一人突然晕倒。路人拨打120后，该院急诊科立即出车。在出诊路上，急诊医生用电话和家属沟通，家属哭诉道：“求求你们救救他，刚才还在干活呢，突然晕倒，抽搐了几下就不动了。他才33岁。已经10分钟了……”

他几位医生、护士跑出急诊室在大门口等待。17时，救护车呼啸着驶进医院。车刚停稳，医务人员就以最快的速度把患者抬进了抢救室。抢救室内早已准备就绪。李站民带领大家开始对患者进行紧急抢救：持续胸外按压、气管插管、呼吸机辅助呼吸、心肺复苏机胸外按压、留置导尿、生化、血气分析等，与此同时联系床旁彩超检查……

孔散大，对光反射消失、口唇及四肢末梢发绀。依据目前国内常态：目击患者心跳骤停，可给予复苏30分钟；非目击心跳骤停不复苏，即使复苏也不超过30分钟。换言之之，在这种情况下，患者已经没有了复苏的必要。

然而，杨钦禄医生和姬静护士立即做好准备，现场给予患者胸外心脏按压。放置口咽通气道，复苏囊辅助呼吸，建立静脉通路并给予液体复苏。16时42分，医务人员将患者抬上救护车。在车里，杨钦禄和姬静依然没有放弃，轮流跪在患者身旁进行胸外按压和人工通气，同时通知其他科室做好抢救准备。返回医院的路程虽然只有短短的十几分钟，但是两个人因不停地为患者心脏按压，衣服早已被汗水浸透，脸上的汗水模糊了他们的双眼……那一刻，他们根本无暇顾及太多，他们心里只有一个信念：坚持！再坚持！

17时9分，患者心跳恢复！在场的全体医护人员都松了一口气。反复做心电图后，不支持急性心肌梗死。那时，参加抢救的医护人员挤满了抢救室：急诊科、CCU（冠心病重症监护室）、彩超室的医务人员大家都忙而不乱地工作着，一起分析患者的病情。做好一切充分准备后，医务人员为患者连接了转运监护仪，由多名医护人员轮流握复苏囊护送患者做头颅CT（电子计算机断层扫描），最后将患者顺利地转入ICU（重症监护室），继续观察、治疗。

从患者家属断断续续的哭诉中，出诊医生杨钦禄大致了解到该患者猝死，于是在电话中先安抚家属情绪，并告知把患者平卧在地板上，并教其如何进行胸外按压，但患者家属情绪激动，根本无法按照要求做。杨钦禄嘱咐司机加快救护车行驶的速度。他们快速到达现场后发现患者为一位青年男性，已没有生命迹象：呼吸心跳骤停、双侧瞳孔散大……

接到联系电话后，急诊科主任李站民、护士长王巧芳快速做好了各项抢救准备，和其他几位医生、护士跑出急诊室在大门口等待。17时，救护车呼啸着驶进医院。车刚停稳，医务人员就以最快的速度把患者抬进了抢救室。抢救室内早已准备就绪。李站民带领大家开始对患者进行紧急抢救：持续胸外按压、气管插管、呼吸机辅助呼吸、心肺复苏机胸外按压、留置导尿、生化、血气分析等，与此同时联系床旁彩超检查……

上蔡县 开展公共卫生服务规范培训

本报讯（通讯员李治国 雷恒）为了切实做好国家基本公共卫生服务项目，提升全民健康素质，建设健康上蔡的重要工作来抓，重点组织参加培训公共卫生服务人员学习建立居民健康档案、健康教育、预防接种、传染病防治、儿童保健等

国家基本公共卫生服务规范内容，指导全县公共卫生服务人员进一步保障好全民健康。通过培训，参加培训人员对国家基本公共卫生服务规范有了更深入的了解，服务能力得到了明显提升。

国家基本公共卫生服务规范内容，指导全县公共卫生服务人员进一步保障好全民健康。通过培训，参加培训人员对国家基本公共卫生服务规范有了更深入的了解，服务能力得到了明显提升。

开封市2017年居民健康素养知识竞赛启动

本报讯（记者李季）日前，开封市卫生计生委、开封市疾病预防控制中心联合举办的开封市2017年居民健康素养知识竞赛活动启动。

此次竞赛时间为9月12-17日，开封市城乡居民均可参加。竞赛内容以《中国公民健康素养——基本知识与技能（2015年版）》为主。题型分为单选题和多选题，从题库中随机抽取20道题生成竞赛问卷。想要参加此次竞赛者，要先关注“健康开封”微信公众号，搜索阅读历史信息，学习健康素养相关知识和技能，然后进入“健康开封”公众号，按照提示参与知识竞答。完成答题且答案全部正确者可进入抽奖（表彰）环节，抽取奖项。对中奖者可领取获奖证书和奖品，并有机会参加省级相关赛事活动。本次竞赛获奖和表彰信息将在“健康开封”微信公众平台、开封市健康教育所网站公布。

驻马店市中心医院 牵手确山县人民医院

本报讯（记者丁宏伟 通讯员曹天顺 苏楠）近日，驻马店市中心医院与确山县人民医院牵手，开展派驻专家、大型义诊、讲课等工作，多措并举奏响了“健康帮扶”惠民曲。

专家义诊，送药送健康。近日，驻马店市中心医院妇产科、儿科、普外科、骨科等8位专家在对口支援医院——确山县人民医院开展“服务百姓健康行动”大型义诊活动。专家们为患者进行听诊心肺、测血压、测血糖等常规检查，并详细询问他们的身体状况，耐心讲解病情，开出药方等。据悉，来自全县近百名患者在此次义诊中受益，在家门口就享受到了驻马店市中心医院专家的诊疗服务。

专家讲课，答疑解惑。驻马店市中心医院多次组织专家在确山县人民医院开展讲座。“专家讲的都是‘高、精、尖’的前沿医学知识，并对我们提出的问题进行了解答。专家讲得很细致，我们听得过瘾！”医护人员称赞不已。

灵宝市第一人民医院成功救治前置胎盘急重症孕妇

本报讯（记者刘岩 通讯员郭海燕）多学科协作诊疗模式已成为国际医学领域的重大医学模式之一。近日，灵宝市第一人民医院多学科协作，成功救治了一名前置胎盘急重症孕妇。

灵宝市第一人民医院产科医务人员接到急诊科电话，说一名34岁的孕妇因前置胎盘大出血，正由急诊120送往该院治疗。孕妇脉搏微弱、脸色苍白、皮肤湿冷、已测不出血压，属于重度失血性休克。考虑患者随时有生命危险，应立即手术。产科主任王飞组织医护人员对孕妇进行全力抢救，并与手术室、麻醉科进行沟通，拟进行急诊手术。麻醉科开通手术绿色通道，抽血、化验、术前准备同步进行。术中，孕妇的子宫出血呈喷射状，亢飞迅速给予出血点缝合止血，并行双侧子宫动脉结扎术。术后，患者子宫出血停止。该手术难度极大。最终，医生成功保留患者的子宫，且母子平安。

滑县举办 老年人护理技能竞赛

本报讯（记者张治平 通讯员李忠 刘芳）为了提高医养结合服务质量和水平，建设老龄健康服务高素质人才队伍，提升老龄健康服务能力水平，9月15日，由滑县卫生计生委、滑县总工会、滑县红十字会联合举办的滑县首届老年护理技能竞赛成功举办。来自县直各医疗机构的29名医护人员参加了比赛。

本次比赛包括综合理论知识、专业知识、技能操作考核三部分。综合理论知识主要考核医务人员的社会主义核心价值观、医德医风、职业道德基础知识与老年人权益保障法、“十三五”健康老龄化规划等法律法规、标准及规范。专业知识主要考核医务人员对老年人常见疾病、营养需求和日常照护的掌握情况。技能操作环节是通过现场模拟对卧床老年人并发症预防、滑县总工会、滑县红十字会联合举办的滑县首届老年护理技能竞赛成功举办。来自县直各医疗机构的29名医护人员参加了比赛。

本次比赛包括综合理论知识、专业知识、技能操作考核三部分。综合理论知识主要考核医务人员的社会主义核心价值观、医德医风、职业道德基础知识与老年人权益保障法、“十三五”健康老龄化规划等法律法规、标准及规范。专业知识主要考核医务人员对老年人常见疾病、营养需求和日常照护的掌握情况。技能操作环节是通过现场模拟对卧床老年人并发症预防、滑县总工会、滑县红十字会联合举办的滑县首届老年护理技能竞赛成功举办。来自县直各医疗机构的29名医护人员参加了比赛。



急救岗位的调派员不仅承担着调派任务，还要对急重症患者家属进行电话急救指导，要求具备较多的实战经验。对此，9月15日开封市举办了“急救岗位120指挥调派员技能大赛”，共有16支代表队，48名参赛选手参与。竞赛内容包括心肺复苏、模拟调度和汉字录入竞赛速度。竞赛两个单项个人前三名获得者获“全市120指挥调派员技能标兵”荣誉；两个单项第一名，将按程序申报“开封市五一劳动奖章”。

李季/摄

短讯

漯河医学高等专科学校第二附属医院开展感染H7N9禽流感应急演练 日前，漯河医学高等专科学校第二附属医院（漯河市骨科医院、漯河市第五人民医院）组织开展了人感染H7N9禽流感应急演练。

夫。三是在制度建设上下功夫。会议要求与会人员对待工作要把握原则，不徇私情；要抵得住诱惑、耐得住寂寞、守得住底线，防微杜渐、保持清廉本色；要狠抓工作落实，切实做到原因分析不透彻不放过、风险点找不准不放过、整改措施不硬不放过、成效不显著不放过，确保以案促改工作和系统党风廉政建设反腐败工作取得明显成效。

漯河医学高等专科学校第二附属医院副院长吴广良任领导小组的总指挥，感染性疾病科、呼吸内科、放射科、急诊科等科室的人员参加了演练，医务科、护理部等职能科室进行观摩和指导。演练分8个场景进行，包括医护人员穿脱防护服、物品、预检分诊传染病病人、医疗救治等场景。此次演练提高了医护人员的疫情发现能力、医疗救治水平及应急处理能力。

（王明杰 李华 王戈 李宇军） 商丘市中心医院开展“服务百姓健康行动”义诊活动 9月15日，商丘市中心医院组织十几名胡佩兰志愿者在神火大道工行绿地花园开展了“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周及预防出生缺陷日主题宣传活动。该院通过现场义诊、医务人员讲授出生缺陷防控知识、解答群众的提问、免费发放叶酸、发放宣传单等方式，向群众宣传叶酸增补、婚前医学检查、孕前优生健康检查、产前筛查、新生儿疾病筛查等知识。

（王明杰 刘宝霞 卢阔） 信阳市卫生计生系统以案促改案件剖析大会召开 记者昨天从信阳市获悉，信阳市召开卫生计生系统以案促改案件剖析大会，对全市卫生计生系统党风廉政建设和反腐败工作提出要求。会议强调，要聚焦关键环节，准确把握以案促改工作的重点难点：一是在案例剖析上下功夫；二是在重点领域防控上下功夫。

此次活动共发放宣传资料200份，接受群众咨询200人次。（赵忠民 席军）

驻马店市公安局开展“公务员献血月”活动



活动现场 梁少楨/摄

驻马店市公安局组织开展了“公务员献血月”无偿献血活动。来自机关单位、分局、支队和各区派出所的62名同志参加了无偿献血活动，献出热血21800毫升，为缓解血液库存不足、手术用血供应紧张做出了贡献。

驻马店市公安局组织开展了“公务员献血月”无偿献血活动。来自机关单位、分局、支队和各区派出所的62名同志参加了无偿献血活动，献出热血21800毫升，为缓解血液库存不足、手术用血供应紧张做出了贡献。

（上接第一版）

三门峡在渑池县开展分级诊疗制度试点工作，确定了县级医院、乡镇卫生院、村卫生室的试点病种和下转病种目录。三门峡市中心医院和中医院分别与区域内综合医院和中医医院及部分基层医疗卫生机构建立了医疗联合体，县级医院与乡镇卫生院和村卫生室建立了医联体；出台了《三门峡市城市公立医院综合改革实施方案》及相关配套文件，全市城市公立医院综合改革正式启动，相关体制机制改革逐步推进，受到了充分肯定。在计划生育工作上，三门峡

市始终保持低生育水平。“十二五”期间，全市人口出生率一直稳定在10‰以内，人口自然增长率稳定在4.5‰以内。2016年，全市人口出生率为10.5‰，符合政策生育率为98.83%。自2016年1月1日起全面实施两孩政策以来，三门峡市卫生计生委积极办理二孩生育登记，完善信息动态采集机制，跟踪监测出生人口的变动趋势，管控可能出现的波动和风险。全市人口出生平稳有序。2016年，全市共登记发放两孩生育证11621张，生育10589人；全面落实国家、省、市出台的对计划生育家庭的各项

计划生育奖励优惠政策。目前，全市各类计划生育奖励扶助政策对象38101人，投入3570.106万元，惠及计划生育家庭，抓好计划生育特殊困难家庭的帮扶工作，开展出生人口性别比专项治理，建立住院分娩实名登记上报制度和孕情消失责任倒查追究制度。

“三省四市”公共卫生协作区加强疾病防控 为了强化重大传染病和突发公共卫生事件防控，三门峡在全市14家二级以上公立医疗机构设立疾病预防控制中心，建立了“三省四市”（运城、临汾、渭南市、三门峡市）公共卫生协作区，制定《晋陕豫黄河金三角区域公共卫生协作方案》，建立重大传染病和突发公共卫生事件防控联合演练机制及信息交流平台。全市无重大传染病疫情发生，整体疫情形势平稳；加强健康教育宣传。开展卫生健康知识进校园、进社区、进街道、进农村、进家庭活动，增强群众健康意识和自我保健能力。强力推进大气污染防治攻坚、卫生城市创建、城乡环境综合整治工作，打造健康宜居三门峡。目前，三门峡市人均预期寿命达到78.44岁，高于全国平均水平2.1

个百分点。今后，我们要继续深入贯彻党的十八届六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立大卫生、大健康理念，坚持以人民健康为中心，以深化医改和完善落实生育政策为重点，切实为群众提供好全方位、全周期的卫生与健康服务，努力开创卫生健康事业改革发展新局面。”三门峡市卫生计生委相关负责人告诉记者，今后，三门峡市将作为加快转型发展、推动中原建设做出新的贡献、为决胜全面小康、让中原更加出彩打下坚实的健康基础。